

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Каныбека Акматбековича Кудаярова «Турецкая политика в Киргизии и ее влияние на внешнеполитическую стратегию России в Киргизской Республике», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.15 – «История международных отношений и внешней политики»

Диссертация К.А. Кудаярова посвящена, хотя и весьма популярной среди исследователей, но актуальной теме – истории становления и эволюции внешнеполитической стратегии Турции в Киргизской Республике в период с 1991 по 2017 гг. и влиянию на политику России. В избранный диссертантом период связи Киргизии и Турции развивались достаточно активно. Из числа всех постсоветских государств Центральной Азии именно Киргизская Республика дальше всего прошла по пути либерализации экономики и общества. В 1990-е – 2000-е гг. страна считалась одной из самых либеральных, открытых и приверженных открытой рыночной экономике стран региона. Отчасти это обстоятельство было связано и со знакомством с турецкой (и шире – западной) моделями экономического развития. Особенно активно развивалась сфера образования, на чем автор делает особый акцент в своей работе. Автором рассмотрена роль Киргизии в региональной системе международных отношений, исследована эволюция внешней политики Турции в отношении Киргизии, проделан сопоставительный анализ действий России и Турции в Киргизии, изучены этапы развития внешней политики России и Турции в отношении Киргизии в сравнительно-историческом ключе. Автором верно отмечена противоречивость российских и турецких интересов в регионе, усугубляющаяся кризисом доверия в отношениях России и Турции.

Вместе с тем, можно было бы более четко описать эволюцию позиции Турции по отношению к тюркским государствам бывшего СССР и указать на те ожидания турецкой политической элиты, которые имели место после распада СССР в 1990-е гг. Автор мог бы дать более полный анализ

историографии и взглядов турецких ученых и экспертов на происходящее в Киргизии и тенденции развития ситуации в республике. Кроме того, можно пожелать автору в будущем провести более развернутый анализ конфессиональной политики Турции, а также различных турецких религиозных сект, групп и организаций, имевших на протяжении времени в Киргизии сходные с турецкими правительственными цели и задачи, но преследовавших вместе с тем и свои собственные интересы.

В целом, высказанные замечания носят частный характер и не влияют на общую положительную оценку работы. Диссертация отвечает всем квалификационным требованиям, предъявляемым к работам подобного типа. Автор, несомненно, заслуживает присуждения ему искомой степени кандидата исторических наук.

Старший научный сотрудник
Центра изучения Центральной Азии,
Кавказа и Урало-Поволжья
Института востоковедения РАН,
кандидат исторических наук

А.Д. Васильев

Адрес: 107031, г. Москва, ул. Рождественка, д. 12
Телефон: +7(495) 625-64-61
Официальный веб-сайт: <https://www.ivran.ru/>
E-mail: info@ivran.ru, advasilyev@mail.ru



«13» февраля

2019 г.